

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2023年6月28日 第25期 总第1807期 本期16版 定价:3元

# 端午档全国电影票房9.09亿元高品质影片激发观影消费潜力





本报讯(记者李佳蕾)据国家电影专资办初步统计数据显示,2023年端午档(6月22日-6月24日)全国城市影院票房为9.09亿元,同比增长约407%,共有2249万人次走进影院观影,国产影片票房占比为80.08%。业界人士表示,端午节档市场的亮丽成绩单,折射出我国电影市场的蓬勃活力和巨大潜力,也体现了中国电影强大的内生动力。

在端午档正式上映的新片中,两部票房过亿。由陈思诚监制、编剧,崔睿、刘翔执导,朱一龙、倪妮、文咏珊领衔主演的悬疑电影《消失的她》以5.07亿元的产出获得端午档票房冠军;韩延执导,倪大红、惠英红领衔主演的现实题材爱情电影《我爱你!》以1.06亿元紧随其后;潘耀明执导,庄文强编剧,周润发、袁咏仪领衔主演的《别叫我"赌神"》以3600多万元位居端午档新片榜

季军。值得一提的是,定档暑期的新片《八角笼中》端午假期三天开启大规模点映,将6638万元的票房收入囊中。此外,电影《变形金刚:超能勇士崛起》《闪电侠》《疯狂元素城》等延续影片在端午档"热力不减",分别揽收8183万元、3589万元、2919万元票房,进一步丰富了观众的观影选择。

对比往年,2023年端午档总票房位居中国影史端午档第二名,接

近于2018年的9.12亿元,市场表现与春节档、五一档类似,均走出了"逆跌"态势。多位业内人士表示,端午档市场表现超预期,可以预见,未来在高质量影片供给的保证下,观众的观影消费能力一定还在。因而要牢牢把握住优质影片创作的基点,培养观众的长期观影习惯,推动中国电影市场实现质的有效提升和量的合理增长。

(详见第5版)

## 生动讲述"共和国勋章"获得者申纪兰生前事迹 电影《申纪兰》在京首映

本报讯(记者李霆钧)近日,讲述 共和国勋章获得者申纪兰同志生前事 迹的电影《申纪兰》在北京举办电影首

全国人大常委会副委员长彭清华,新华社总编辑、党组副书记吕岩松,全国妇联副主席、书记处书记、党组成员吴海鹰,中共山西省委常委、宣传部部长张吉福,山西省人大常委会副主任、省总工会主席王纯,中宣部电影局副局长、电影剧本规划策划中心主任白轶民,全国总工会宣传教育部部长、新闻发言人张晓辉,北京市委宣传部副部长、北京市电影局局长霍志静,中国电影博物馆党组书记、馆长黄晓伟,电影频道节目中心节目



部主任董瑞峰等参加了活动。影片导演哈斯朝鲁与主演岳红、姚兵蓉等主

创亮相,与现场嘉宾及全网观众共同 分享创作心声。

《申纪兰》以申纪兰同志最后一次参加全国人民代表大会的履职历程为切口,用平实动人的镜头语言,将她发动妇女促进同工同酬,亲自下地动手带领大家勤劳致富、改变家乡的故事娓娓道来。回顾《申纪兰》的创作历程,导演哈斯朝鲁坦言要将这样一位"活化石"人物通过电影展示给观众,每天在创作时就像"走钢丝",自己和其他主创在创作中保持克制,杜绝"神化"、杜绝煽情,坚持以理性、客观的态度去展示申老平凡的一面。片中饰演申纪兰孙女圆圆的,正是哈斯朝鲁的女儿哈妮。对于这个选择,哈斯朝鲁也表示希望孩子能够通过参演电影了

解申纪兰奶奶的事迹,对她而言是一

堂最生动的党课。
"因为电影《申纪兰》,让我有机会在这一次的艺术创作中短暂地'成为'了您。"盛典伊始与申纪兰"隔空对话"的演员岳红,对于出演这样的榜样人物倍感珍惜。"一直到现在还是觉得很忐忑"。透过表演历程,岳红直言自己从心里景仰申纪兰,"她是一个母亲、一个平凡的人,但是她非常伟大,饰演她的过程我受到了心灵的洗礼。"首次"触电"的青年演员姚兵蓉,也对出演青年申纪兰的宝贵经历给出动人分享,希望能将申老年轻时积极进取的精神传递给观众。

影片定于6月28日在全国院线正 式上映。

### 万玛才旦纪念回顾展在京举办

本报讯(记者姬政鹏)6月21日,由 中国电影导演协会发起,中国电影导演协会和中国电影资料馆(中国电影艺术研究中心)联合主办的"浪潮不息影灯长明:万玛才旦纪念回顾展"在京启幕。

中国电影导演协会会长李少红,中国电影资料馆(中国电影艺术研究中心)馆长(主任)孙向辉,中国美术学院电影学院教授、导演刘智海,藏族导演、声音指导德格才让,中国电影导演协会

副会长、导演贾樟柯参加开幕式并致 辞,多位电影创作者、电影从业者代表、 专家学者及影评人代表参加开幕式。 导演、演员大鹏主持开幕式。

本次回顾展,中国电影资料馆艺术影院集中展映了《静静的嘛呢石》(含短片版)、《寻找智美更登》《老狗》《五彩神箭》《塔洛》《增死了一只羊》《气球》等万玛才旦八部导演代表作品(含短片),以及《他与罗耶戴尔》《云霄之上》《一个和

四个》三部监制代表作品,进行共计10 场放映,并会在放映前后特别安排了7 场交流活动,邀请影片主创代表重聚, 追忆与万玛才旦并肩合作的电影时光。

作为此次回顾活动的一部分,中国 电影导演协会和中国电影资料馆还联 合举办了万玛才旦创作研讨会,多位万 玛才旦生前好友、创作者、电影从业者 和专家学者共诉深切怀念。

与会嘉宾认为,万玛才旦在艺术道

路上孜孜不倦的耕耘精神、扶持后辈上不遗余力的奉献精神、品格修养上厚德流光的崇高精神都值得电影人们学习和传承。万玛才旦的作品在立足现实的同时不断探索人的精神世界,具有深厚的文化价值,他对于中国电影事业的发展也满怀热忱,多年来不遗余力地支持和参与电影文化交流活动,并倾力帮助多位青年电影创作和成长,是中国电影工作者的楷模和榜样。(详见第16版)

#### 中国电影观众满意度调查:

## 《我爱你!》演员表演打动人心《消失的她》观赏性获观众好评

本报讯中国电影观众满意度调查显示,2023年端午新片《我爱你!》获得观众高满意度评价,满意度得分84.6分,居2023年5-6月上映新片满意度的第一位。影片综合创作水平较优,三大指数得分较为均衡,观赏性、思想性和传播度得分分别为84.7分、84.2分和84.9分,其中观赏性指标在3月以来调查20部影片中居第二位;另外,作为少有的聚焦暮年爱情故事的影片,《我爱你!》新鲜度表现亮眼,得分84.2分,居20部影片的第一位。

在不同观众评价上,《我爱你!》相对更受专业观众喜爱,得分84.2分,居2023年3月以来调查20部影片的第一位,同时也紧随《满江红》和《流浪地球2》之后,居2023年单片的第三位。从细分维度来看,专业观众评分亮眼,传播方式高达96.2分,主要演员的表演得分87.3分,居2023年调查27部影片首位。

悬疑影片《消失的她》获得 83.8分的满意度评价。影片层层 反转的故事结构将悬疑氛围"拉 满",影片观赏性得分84.1分,为三 大指数中最高。在多重反转形成 的观影爽感之下,观众分享传播积 极性较高,影片传播度83.5分,居3 月以来调查20部影片的第五位, 排序优于观赏性的第六位和思想

性的第九位。 《消失的她》延续陈思诚监制 搭配新锐青年导演的运作模式,无 论是悬疑剧情设置,还是服化道、 配乐等细节处理,都达到较高的创 作水准。与前两部同样由陈思诚 监制,且均改编自国外电影IP的 《误杀》和《误杀2》相比,《消失的 她》观众满意度比其分别高出1.4 分、0.6 分,"陈式"悬疑电影类型 化、工业化创作进一步走向成熟。

《消失的她》除了通过强烈的 戏剧冲突营造观影爽感之外,还通 过悬疑故事切口观照社会现实话 题,形成进一步思考和探讨的空 间。在高满意度支撑下,影片上映 次日形成了票房"逆跌"走势,日票 房占比也从6月22日的50.4%稳 步提升至6月24日的62.5%。

(详见第8版)

#### "首都青年电影人才培训计划" 2023年创作训练营结业

本报讯近日,由北京市文联 举办,北京电影家协会承办的 "首都青年电影人才培训计 划"——2023年创作训练营在京 举办。北京市文联党组成员、副 主席张良学在训练营开班仪式 上以《打造影视精品,创造属于 我们这个时代的新文化》为题为 青年电影人才做了专题授课,强 调好的创作应该立足时代、聚焦 人民、着眼现实,注重作品的品 质与格调,并从自己的创作经验 谈起,结合具体事例深入浅出地 向学员们讲明了创作优秀文艺 作品的原则和方法。此外,张良 学提到,影视工作者还应该提高 对自我理论学习和品德修养的

要求,加强自我约束,弘扬行风 艺德,树立良好的社会形象,做 德艺双馨的电影工作者,并对本 次参加训练营的学员们提出了 要求和期许。

本期创作训练营为期7天,培训期间,学员们赴顺义区心视传媒影视基地进行实地考察,观摩真实室内外电影拍摄场景。在集中授课阶段,全体学员共分为四组,利用课后时间进行短片策划及剧本创作。经过评选,《未来护工》《"九王爷"》两部作品作为本次培训成果短片进行拍摄,结业后将迅速筹备建组,进入拍摄环节。

(详见第7版)

#### 首届湖南民族电影展长沙开幕

本报讯 6月 27日,由湖南省 电影局主办,潇湘电影集团、中共 邵阳市委宣传部、中共隆回县委、 隆回县人民政府承办的首届湖南 民族电影展在长沙拉开帷幕,湖 南省人大常委会副主任胡旭晟出 席影展开幕式,并宣布活动正式

湖南省委宣传部副部长、省 电影局局长任晓山,湖南省文旅 厅二级巡视员刘应捷,邵阳市委 常委、宣传部部长于金旺,湖南广 播影视集团有限公司(湖南广播 电视台)党委委员、副总经理,潇 湘电影集团党委书记、董事长谷 良,湖南省委宣传部电影处处长 欧阳文风,湖南省文联权益保护 与行业建设处处长、湖南省电影 评论协会主席谢子元,隆回县委 副书记、县长杨韶辉,潇湘电影集 团党委副书记、总经理罗岚等嘉 宾,及电影《父母的城市生活》《红 花绿叶》《巴林塔娜》主创代表参 加开幕仪式。

据了解,首届湖南民族电影展将于6月27日至7月1日在湖南长沙及隆回虎形山举办,并从300余部民族电影中精心挑选出了《父母的城市生活》《海的尽头是草原》《回西藏》《巴林塔娜》《万物有灵》《随风飘散》《秀美人生》《第一次的离别》《红花绿叶》《远去的牧歌》《十八洞村》《海林都》《布德之路》《西兰姑娘》《侗族大歌》《红巴山》《泡菜》17部民族电影进行展映,以民族电影为纽带,弘扬民族文化,促进民族交流,唱响民族团结进步主旋律。

当天,活动在一曲《苗岭连北京》中拉开帷幕,歌声悠扬、回声四起,浓郁的民族风情中唱出了军民情谊、民族情深。随后,由隆回县虎形山瑶族乡花瑶民俗表演队带来的舞蹈表演《挑花裙》,不仅秀出了中华儿女博大精深的民族文化,也为观众带来了不同寻常的感官体验。

(下转第6版)